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METODY ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK

Analiza dynamiki polega na przedstawieniu rozmiarow | kierunkéw rozwoju zjawisk, tzn. na ustaleniu stopnia
wzrostu lub spadku badanego zjawiska w czasie. Podstawa analizy dynamiki zjawisk jest szereg statystyczny
czasowy. Szeregiem czasowym (dynamicznym, rozwojowym, chronologicznym) nazywa sie ciag wartoSci
badanego zjawiska obserwowanego w kolejnych jednostkach czasu.

Rodzaje szeregow czasowych:

 momentow (np. stan zapasow na dzien 31.12.2005r., liczba ludnosci na 30.06.2005r.),
* okresow (liczba dzieci urodzonych I kwartale 2005r., zysk przedsiebiorstwa w 2005r.)

Do analizy dynamiki mozna wykorzysta¢ wiele specjalnych miernikow statystycznych,
wsrod nich mozna wymieni¢: ) . . ..

* Sredni poziom zjawiska w szeregu czasowym,

* tendencje¢ rozwojowa,

e Zmiany w poziomie zjawiska.
Rozszerzona analiza dynamiki zjawiska (szeregu czasowego) powinna zawierac:

1) dekompozycje szeregu czasowego - wyodrebnieniu w szeregu czasowym jego elementéw skladowych tj. tendencji rozwojowej
(trendu), wahan okresowych i wahan przypadkowych,

2) wykorzystanie metod indeksowych, ktore pozwalaja okresli¢ tempo
| intensywnos$¢ zmian zjawiska w czasie (czyli dynamike badanego zjawiska).
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Szeregiem czasowym nazywamy ciag wynikow obserwacji uporzadkowanych w czasie.

Analiza szeregow czasowych powinna odpowiedzie¢ na pytania:

1) jaka jest dynamika danego zjawiska,

2) jakie czynniki wywoluja zmiennos$¢ tego zjawiska.

W odpowiedzi na te pytania pomocne sa:

« metody indeksowe — stuza do liczbowego okreslania tempa | intensywnosci zmian zjawiska w czasie,

« metody wyodrebniania tendencji rozwojowej (trendu), wahan okresowych i wahan przypadkowych.

Trend wyraza ogodlna tendencje rozwojowa zjawiska (wydzielenie sktadnika charakteryzujacego trend poprzez
eliminacje z szeregu wahan okresowych i przypadkowych jest nazywane WYGLADZANIEM szeregu
czasowego).

Wahania okresowe sa to zmiany powtarzajace sie¢ w tych samych mniej wiecej rozmiarach co pewien (w
przyblizeniu staly) okres (odstep czasu, w ktorym wystepuja wszystkie fazy wahan, okresla sie mianem cyklu).
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METODY ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK

Przecietny poziom zjawiska przedstawionego w postaci Szeregu czasowego (przy
zalozeniu rownosci przedzialéw czasowych) oblicza sie:
- w przypadku szeregow czasowych okreséw za pomocg Sredniej arytmetycznej,

- w przypadku szeregow czasowych momentow za pomoca Sredniej chronologicznej:

1 1
2Y1+y2 +---+yn_1+2 Yn
n-1

ych =

Uwaga! Znajomos¢ wahan okresowych (np. wahan sezonowych) pozwala na konstrukcje bardziej

wiarygodnych prognoz i podejmowanie optymalnych decyzji gospodarczych.
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Model wahan w czasie

Wyodre¢bnia sie¢:
1) addytywny model wahan w czasie o postaci:

Yt=F(t) + G, + ¢,
2) multiplikatywny model wahan w czasie o postaci:

Y =F(t) e Gj; e e*t,

gdzie:
t - zmienna czasowa przyjmujaca wartosci liczb calkowitych z przedzialu (-00,),
Y; - poziom zmiennej objasnianej w okresie t,

F(t) - funkcjatrendu I rodzaju,

G;; - funkcja absolutnych wahan okresowych dlai=1,2, ..., k (gdzie: k — liczba
podokresow w cyklu okresowosci),

g, - skladnik losowy jako efekt oddzialywania przyczyn losowych,

e - podstawa logarytmu naturalnego.
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Ograniczajac si¢ do postaci addytywnej oszacowanie modelu wahan w czasie

mozna przedstawi¢ jako:

yy = f(t) + g + €,

gdzie: Yy, -zaobserwowany poziom zjawiska w okresietdlat=1,2, ..., n,

f(t)- funkcja trendu,
0 - poziom absolutnych wahan okresowych,

e, - skladnik resztowy.
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WYROWNYWANIE SZEREGOW CZASOWYCH

Metody wyrownywania szeregow czasowych:
* mechaniczna (Srednich ruchomych zwyklych i scentrowanych),

« analityczna.
Metoda mechaniczna polega na dopasowaniu do wartosci okreslonej grupy wyrazow szeregu czasowego
sredniej arytmetycznej wartosci tych wyrazow i przesuwaniu tej sredniej o jeden wyraz do przodu. W
przypadku, gdy grupa wyrazow szeregu czasowego zastepowana przez poziom przecietny tych
wyrazow jest parzysta, wygodnie wykorzystac jest Srednig chronologiczng o postaci:

yl yk+1
—F+ Y, t Y+ Y Tt 5 gdzie:

Yen = k k - parzysta liczba grupy wyrazéw szeregu czasowego_

Metoda analityczna polega na dopasowaniu do calego szeregu czasowego odpowiedniej funkcji

matematycznej pelniacej role funkcji trendu.

(85 sip wMcs 4 @
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SZACOWANIE WAHAN SEZONOWYCH (OKRESOWYCH )

Miernikiem natezenia oddzialywania sezonowosci jest wskaznik sezonowosci. Jezeli w badanym szeregu
czasowym obserwuje sie wyrazng tendencje rozwojowa, to wskaznik sezonowosci szacuje sie na podstawie
nastepujacego Wzoru:

Z Yit Z y.. -suma wartoswaempirycznych okresow jednoimiennych,
t .
, gdzie: ¢

Z )A/i t Z Y., -suma warto$wateoretycmych okreséw jednoimiennych.
t t

0, =

W przypadku gdy brakuje wyraznej tendencji rozwojowej, szacujac wskaznik sezonowosci, postugujemy
si¢ Srednimi arytmetycznymi dla okreséw jednoimiennych i wzorem o postaci:
yvd Yy,

0., =

1t d
Z Yi
i=1
d
Wskazniki sezonowoS$ci 0szacowane sa dobrze, jezeli Z o,, =d.

Ui 0 umcs 4 @
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SZACOWANIE WAHAN SEZONOWYCH (OKRESOWYCH ) c.d.

W przypadku, gdy ten warunek nie jest spelniony nalezy wprowadzi¢ wspolczynnik
korygujacy k o0 postaci: d
k =

d

2.0

i=1

Nastepnie, uprzednio otrzymane wskazniki sezonowos$ci mnozy sie przez wspoétezynnik korygujacy.

Wskaznik sezonowos$ci mierzy sezonowos¢ relatywng. Jezeli o, = 1 lub 100 (w %) to nie ma oddzialywania
sezonowosci. Jezeli oit jest wiekszy od 100, to okresla dodatni wplyw sezonowosci na badane zjawisko we
wszystkich okresach jednoimiennych, jezeli oit jest mniejszy od 100 sezonowos$¢ powoduje obnizke poziomu

badanego zjawiska we wszystkich okresach jednoimiennych wzgledem trendu lub poziomu przecietnego.
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METODY ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK
SZACOWANIE WAHAN SEZONOWYCH (OKRESOWYCH ) c.d.

Odpowiednikiem wskaznika relatywnych wahan sezonowych jest poziom absolutnych
wahan sezonowych obliczany wedlug wzoru:

d
g, =y(o,—1) ,przy czym: Y g, =0
1=1

Poziom absolutnych wahan sezonowych ustala sie zwykle w tych przypadkach, gdy w
szeregu czasowym nie wystepuje wyrazna tendencja rozwojowa i oddzialywanie
sezonowosci poréwnuje sie do poziomu Sredniego zjawiska.
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Sposrod miar dynamiki szeregu czasowego wyroznia sie:
- przyrosty,
- indeksy dynamiki.

Miary dynamiki o podstawie stalej (tzw. jednopodstawowe) stuza do okreslenia zmian, jakie nastapily w poziomie
zjawiska w kolejnych okresach (momentach) w poréownaniu z okresem (momentem) przyjetym jako podstawowy
(bazowy). Jako podstawe przyjmuje sie poziom zjawiska w wyréznionym okresie t*= Kk, przy czym najczesciej jest
to pierwszy okres t*= 1.

Miary dynamiki o podstawie ruchomej (tzw. fancuchowe) stuza do oceny zmian, jakie nastapily w poziomie
zjawiska z okresu (momentu) na okres (moment). Jako podstawe odniesienia przyjmuje sie poziom zjawiska w
okresie poprzednim t'=t - 1.

Przyrostem wzglednym nazywamy stosunek przyrostu absolutnego zjawiska do jego poziomu w okresie bazowym.
Bywa on okreslany wskaZnikiem tempa przyrostu:

W postaci jednopodstwowej: d, = M;

Y«

W postaci faricuchowej : d,_, = Yi ; Vit @&E @@\ 'UMCS és} ———

t-1
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INDEKSY DYNAMIKI

Indeksem dynamiki nazywa sie stosunek poziomu zjawiska w okresie badanym (sprawozdawczym) do poziomu
tego zjawiska w okresie podstawowym (bazowym, poréwnawczym).

Klasyfikacja indeksow dynamiki:
1) indywidualne:
- jednopodstawowe,
- lancuchowe,
2) agregatowe (zespolowe):
- wielko$ci absolutnych,

- wielkosSci stosunkowych .
Indeksy indywidualne jednopodstawowe:

Yi Y2 Y3 Yna Yo | = L i=0 123 n-1n Y, - poziom zjawiska w okresie badanym,
' ’ yrrey ) j - VU, , , y seey 7L, . ) . . . .
Yo Yo Yo Yo Yo Yo Yo - poziom zjawiska w okresie podstawowym_
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Indeksy indywidualne tancuchowe:_

Vi Y2 ¥5  Yua Vi i =Y
1 ' 1ty 1 | —
yO yl y2 yn—2 yn—l yi_l
Indeksy wielkosci absolutnych (cen, ilosci i wartosci):
i :& i :i iW=W1=p1q1=ip-iq
P P, ’ ] d, ’ Wo  Polo

Aby powyzsze relacje byly poprawne musza by¢ spelnione okreslone warunki:

1. test odwracalnos$ci w czasie tzn. jezeli okresem podstawowym raz jest okres 1 a drugi raz okres 0,

to iloczyn indekséw réwna sie 1, co zapisujemy: P1 Po _ 1
Po P

r e o1z '_Wl_plql_"

2. test odwracalnos$ci czynnikéw: 1, = — = =11,
Wo  Poto
T A VR
stad: - — T -7 — L N olof
adi o= bl = e Uga) 2 uMcs A m
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AGREGATOWE INDEKSY DYNAMIKI WIELKOSCI ABSOLUTNYCH
INDEKSY DYNAMIKI CEN

Indeks Laspeyresa

p
e 2.0 ) poqo Sw,

Po _

L "3 0% Y Pl > poqo D W,

Indeks Paaschego Z 0,0, ) Z 0,0, Z 0,0, Zwl
p
> Ptk 3 poql o 5 Pl P.0; 3 \::1

po
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AGREGATOWE INDEKSY DYNAMIKI WIELKOSCI ABSOLUTNYCH
INDEKSY DYNAMIKI ILOSCI

Indeks Laspeyresa

qupo Zwoiq
4 AP, D W

Indeks Paaschego

XA
ZQO Py Zwl

ly

q
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METODY ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK
AGREGATOWE INDEKSY DYNAMIKI WIELKOSCI ABSOLUTNYCH

INDEKS DYNAMIKI WARTOSCI:_

D P
"> oo

—JL P—| P L
Ipxlq |p><|q

Rownos¢ indeksowa:
|

W
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Pojecie wielkosci stosunkowej

X=—, a = xb, b=—
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Agregatowy indeks dynamiki wielkos$ci stosunkowej
(indeks wszechstronny)

X, DA ZaOZlebl:Zxob _Za D a,
x X Zb Zbo Zbl Zbo Zal Zao

X Xo
Ze wzgledu na fakt.ze:
xb b & _y1l a
ZZb :Zxﬁ . a takze a_ZXZa

mamy indeksy o stalej strukturze czynnikow a i b oraz indeksy o zmiennej strukturze

czynnikow a i b.
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Indeksy dvnamiki o stalej strukturze czynnika a

B yao : yao | _ yal . yal
lan . ’ xla; . .
e Zao Zao 1 Zal Zal

X, X, Xy Xo

Indeksy dynamiki 0 zmiennej strukturze czynnika a

Xal yao | . yal : yao
= 3 ) 3 : a xix; Z a Za .

1 —0 1 0
Z X0 Z Xo X1 X1
Rownos¢ indeksowa

| =1 x_ |

X Xlag“"a " xX/X

a " x/x,

x|

x/a; a ' x/xg S @@ UMCS A @
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Indeksy dvnamiki o stalej strukturze czynnika b

| _ lebo . Zxobo | = ZX1b1 . ZXObl
BN DI DI

Indeksy dynamiki o zmiennej strukturze czynnika b

| :ZXobl:Zxobo oy :ZX1b1:ZX1bO.
SN Y “ 3o S,

Rownos¢ indeksowa

|, = Ix/boxb Ix/xl = Ix/blxb Ix/x0

USi) %) uMcs A @



PODSTAWOWE ZAGADNIENIA ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK MASOWYCH
METODY ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK

Podstawa analizy sa szeregi, w ktorych wielkos¢ zjawiska podana jest
w porzadku chronologicznym.

Schemat szeregu czasowego

Czas Wielkos¢ zjawiska
{; Yi
t, Y1
t, Y2
t, Y3
t, Yi
Ogolem: Y Yi
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Szeregi czasowe dzielimy ze wzgledu na czas na :

1. Szeregi momentow — takie, w ktorych wielkos¢ zjawiska podana jest w Scisle
okreslonym momencie czasu.

Data Stan zatrudnionych
N; Yi
30.04 200
31.05 250
01.06 250
31.07 400
Ogotem: e

W szeregach czasowych momentow wielkosci zjawiska nie jest bezposrednio sumowana.
Sredni poziom Zjawiska w tych szeregach obliczamy na podstawie sredniej chronologicznej.

1 1
_ _§y1+y2+"'+yn +§yn+1
ych_ N

Y4, =(200/2+ 250+ 250+ 400/2)/ 3=267 0s0b

gdzie 3 to liczba miesiecy w kwartale @p\ A S -
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2. Szeregi _czasowe okresow — takie, ktéore charakteryzuja wielko$¢ zjawiska jako
przecietna w badanych podokresach czasu.

Lata Liczba zatrudnionych
i; Yi
1990 200
1991 220
1992 250
1993 230
1994 240
1995 270
1996 270
1997 300
1998 290
1999 260

Ogolem: 2530

Wielko$¢ zjawiska w tych szeregach mozemy bezposrednio zsumowaé. Sredni poziom zjawiska obliczamy na
podstawie sredniej arytmetycznej prostej.

y = % y =2530/10=2530soby 1S @p UMCS A\ @
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Dalsza analiza szeregu sprowadza si¢ do dwoch grup zagadnien:

|. Badanie kierunku zmian zjawiska w czasie

I1. Badanie stopnia zjawiska w czasie.
Badanie Kierunku zmian

Przebieg zjawiska w dtugich okresach czasu uwarunkowany jest dziataniem trzech grup czynnikéw:

1. Czynnik przypadkowy o charakterze losowym, ktory powoduje nieregularne wahania w trudnych do przewidzenia
momentach lub okresach czasu.

2. Czynnik cykliczny powodujacy state wzrosty lub spadki wielkosci zjawiska, charakteryzujace si¢ okreslonym cyklem
zmian. Dhugos¢ cyklu wahan zalezy od rodzaju zjawiska.

Najwigksze znaczenie maja wahania, w ktorych cykl zamyka si¢ w ciagu roku kalendarzowego. Sa to wahania sezonowe.
Ze wzgledu na rozpoznawalno$¢ tego czynnika, jesteSmy w stanie oceni¢ jego wptyw w nast¢pnych okresach czasu.

3. Czynnik gléwny powodujacy jednokierunkowe zmiany zjawiska. Powoduje on, ze w dlugim okresie czasu wielkos¢

(85 sip wMcs 4 @

zjawiska wykazuje tendencje rosnaca, malejacg lub stabilizacje.
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Badanie kierunku zmian

Chcac wyodrebni¢ wplyw dziatania jednego z czynnikow nalezy wyeliminowaé wptyw czynnikow pozostatych.

Wyodrebnianie tendencji dlugookresowej (trend):

Wyodrebnianie tendencji dlugookresowej wymaga ono eliminacji czynnika sezonowego i przypadkowego.

Mozemy zastosowac tutaj nast¢pujace metody:

- mechaniczne — np. metoda srednich ruchomych — to srednia arytmetyczna obliczana z nieparzystej liczby danych
(trdj-, pieciocztonowa). Metoda ta nie daje mozliwosci prognozowania. Dlatego tez, wykorzystuje si¢ ja najczescicj
do okreslania charakteru trendu.

- analityczne — np. metoda najmniejszych kwadratow (MNK). Do zbioru danych empirycznych dopasowujemy

odpowiednig postac¢ funkcji matematyczne;.
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METODY ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK

W przypadku tendencji prostoliniowej postaci: y = a + bt, parametry réwnania obliczamy

na podstawie nastepujacego ukladu rownan.

YiYi=aN+b),t
Yt =ay,t+ by, t?

Zadanie. Spozycie pewnego artykutu (w kilogramach na osobe¢) w latach 1992 — 1998 ksztattowato si¢ nastepujaco:

Lata Poziom spozycia w kg / osobe
t; Yi
1992 15
1993 17
1994 16
1995 18
1996 20
1997 20
1998 23
Ogolem: 129
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Zadanie. c.d.

1. Sporzadzi¢ wykres danych empirycznych.

2. Wyrownac szereg metoda mechaniczng i okresli¢ charakter trendu.

3. Wyznaczy¢ parametry rownania linii trendu.

4. Oszacowac przewidywany poziom spozycia tego artykutu w 2000 roku.
Rozwigzanie:

Ad. 1

25

23
22

N
o

<+ od .
§ 15 A

- I R
E. yl
s

5, 10

o

2

0 T
1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999

WS umes 4 =
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Ad. 2 B
Wyznaczamy Yy _

y3-czlon0we

16
17
18
19,3
21

993:(15+17+16)/3:16
994:(17+16+18)/3:17

Voe= (16 + 18 + 20)/ 3 = 18 itd
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Ad. 3

{; yit t

7 umowne
y=a-+bt 3 G 5
y.=aN+b)> t -2 -34 4
Z ! Z ! 2 -1 -16 1
1. = _ 0 0 0
Zy,tl aZt, +bZti 1 0 1
2 40 4
3 69 9
0 34 28

W przypadku nieparzystej liczby wierszy wyznaczamy srodkowy wiersz i oznaczamy go cyfra 0.
129 =7a gdzie }t;=0 ia});t.

E:sﬁ U ’ ETEY A M - & m\““"""""“"”-



PODSTAWOWE ZAGADNIENIA ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK MASOWYCH
METODY ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK

Ad. 4
Przedluzamy szereg uzyskujac rok 2000.
Lata t;
t umowne
1992 -3
1993 -2
1994 -1
1995 0
1996 1
1997 2
1998 3
1999 4
2000 5
Ogolem: 9




PODSTAWOWE ZAGADNIENIA ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK MASOWYCH
METODY ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK

N\
Yi

14,8
16
17,2
18,4
19,6
20,8
22

N\

Yigep = 18,4 + 1,25 * (-3) = 14,8
/N\

Yoooo = 18,4 + 1,25 = 23,4 Kg / osobe



PODSTAWOWE ZAGADNIENIA ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK MASOWYCH
METODY ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK

Obliczamy blad szacunku (prognozy):

& )2
S, = \/Z i -%) N — liczba obserwacji yi—yi| (yi-yi)?

y N 0,2 | 0,004

1,0 1
-1,2 1,44
4,44 04 | 016
% = =08 04 | 6,16
! 08 | 064

' Vo = (Y 1,0 1
Ostateczny wynik prognozy: Yoy = (y(x) + Sy) v

Y 2000 = (23,4 £ 0,8) kg / osobe

W 2000 roku moZzemy oczekiwac spozycia tego w przedziale (23,4 £0,8)

kg na osobe przy zaloieniu, ie charakter trendu nie ulegnie zmianie. Eﬂ@ % 'UMCS @s e



PODSTAWOWE ZAGADNIENIA ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK MASOWYCH
METODY ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK

BADANIE TEMPA ZMIAN W CZASIE

Miernikiem stuzacym do opisu jest wskaznik dynamiki, czyli indeks.
Indeks — to stosunek wielkosci zjawiska w okresie badanym (biezacym, sprawozdawczym) do

wielkosci tego samego zjawiska w okresie przyjetym za podstawe poréwnania.

| = In *100 y, — okres badany
Yo Y, — okres podstawowy
1=1,0lub100% -  oznaczato, ze wielkos$¢ zjawiska w porownywanych okresach nie zmienita si¢

1=1,151ub 115% - oznacza to, ze wielko$¢ zjawiska w okresie badanym w stosunku do okresu
podstawowego wzrosta 0 15%
1=0,981ub98% - o0znaczato, ze wielkos¢ zjawiska w porownywanych okresach spadta 0 2%



PODSTAWOWE ZAGADNIENIA ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK MASOWYCH
METODY ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK

BADANIE TEMPA ZMIAN W CZASIE

Z punktu widzenia podstawy porownan, indeksy dzielimy na dwie grupy:

- Indeksy jednopodstawowe, czyli 0 stalej podstawie porownan:

| = h *100 Y, — stale (const.)
Yo

- indeksy tanicuchowe, czyli indeksy o zmiennej podstawie.

i— Y x100
yn-l

Indeks fancuchowy - 10 stosunek wielkosci zjawiska w okresie badanym do wielkosci tego samego
zjawiska w okresie bezposrednio poprzedzajacym okres badany.




PODSTAWOWE ZAGADNIENIA ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK MASOWYCH
METODY ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK

BADANIE TEMPA ZMIAN W CZASIE

Szereg takich indeksow charakteryzuje tempo zmian zjawiska z okresy na okres. Czgsto zachodzi konieczno$¢
porownania tempa zmian tego samego zjawiska:

w réznych okresach czasu,

dwu lub kilku réznych zjawisk w tym samym okresie czasu (np.: tempo importu i eksportu w latach 1990 — 1999)

W tym celu obliczamy srednie tempo zmian. Stosujemy srednia geometryczng, ktéra moze by¢ obliczona z wartosci

absolutnych lub w szeregu indekséw tancuchowych.

G=n- In N — liczba badanych podokresow G = Q/Hin/n_l , I -znakiloczynu,
G Yo

n - liczba indeksow
[loczyn kolejnych indeksow
G _ 1998 N _ 9
1990-1998 — y y LN T tancuchowych
1990

f@;b?zumcs A @




PODSTAWOWE ZAGADNIENIA ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK MASOWYCH
METODY ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK

BADANIE TEMPA ZMIAN W CZASIE

Z punktu widzenia ztozonosci zjawiska indeksy dzielimy na trzy grupy:

v’ Indywidualne

v’ Zespotowe dla wielkosci absolutnych (agregatowe)

v’ Zespotowe dla wielkosci stosunkowych.

Indeksy indywidualne — obliczane sa dla wielkosci jednorodnych, wyrazonych w takich

samych jednostkach naturalnych. Podzialu ich dokonujemy z punktu widzenia podstawy

porownan.



ok wnhE

PODSTAWOWE ZAGADNIENIA ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK MASOWYCH

METODY ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK

BADANIE TEMPA ZMIAN W CZASIE

Zadanie

Wydatki na artykuly spozywcze (W zt / na osobg) w kolejnych latach ksztattowaty sie nast¢pujaco:

Lata z} / na osobe (y;)
1990 15
1991 15
1992 14
1993 16
1994 17
1995 20
1996 21
1997 21
1998 23
1999 25

Obliczy¢ jak zmienity si¢ wydatki w kolejnych latach w stosunku do 1990 roku.
Obliczy¢ zmiany wydatkow przyjmujac za podstawe poréwnan rok 1995.

Jak zmienity si¢ wydatki w 1999 w poréwnaniu z rokiem 1997

Obliczy¢ szereg indeksow tancuchowych.

Porowna¢ przeci¢tne tempo zmian wydatkow w latach 1990 — 1994

Z okresem lat 1995 — 1999.



PODSTAWOWE ZAGADNIENIA ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK MASOWYCH
METODY ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK

BADANIE TEMPA ZMIAN W CZASIE
Ad. 1

Poziom wydatkow z 1990 roku przyjmujemy jako podstawe = 100.

1990 = 100
100,0
100,0 i 9100 = 15/15 = 1,0 * 100 = 100%
93,0 i 9500 = 14/15 = 0,93 * 100 = 93%
106,7 i 9300 = 16/15 = 1,06 * 100 = 106 %
113,3 i 000 = 17/15 = 1,13 * 100 = 113,3%
1333 i gc00 = 20/15 = 1,33 * 100 = 133,3%
140,0 i gg00 = 21/15 = 1,4 * 100 = 140%
140,0 i 9700 = 21/15 = 1,4 * 100 = 140%
1533 i gg00 = 23/15 = 1,53 * 100 = 153,3%
166,7 i 9000 = 25/15 = 1,66 * 100 = 166,7%




PODSTAWOWE ZAGADNIENIA ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK MASOWYCH
METODY ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK

BADANIE TEMPA ZMIAN W CZASIE

Ad. 2
1995 = 100

75,0 i 9005 = 15/20 = 0, 75 * 100 = 75%
75,0 i 9105 = 15/20 = 0,75 * 100 = 75%
70,0 i 0y05 = 14/20 = 0,7 * 100 = 70 %
80,0 i 9305 = 16/20 = 0,8 * 100 = 80%
85,0 i 5405 = 17/20 = 0,85 * 100 = 85%
100,0 i gc05 = 20/20 = 1,0 * 100 = 100%
105,0 i gq05 = 21/20 = 1,05 * 100 = 105%
105,0 i 9705 = 21/20 = 1,05 * 100 = 105%
115,0 i gg05 = 23/20 = 1,15 * 100 = 115%
125,0 i 9905 = 25/20 = 1,25 * 100 = 125%




PODSTAWOWE ZAGADNIENIA ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK MASOWYCH
METODY ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK

BADANIE TEMPA ZMIAN W CZASIE

Ad. 3
| 9907 = 25/21=1,19 * 100 = 119%
Ad. 4
Rok poprzedni =100
100,0 I 91790 = 15/5=1,0 * 100 = 100%

93 | gp91 = 14/15=10,93 * 100 = 93%
114,0 | g30p = 16/14 = 1,14 * 100 = 114 %
106,3 I 9403 = 17/16 =1,06 * 100 = 106,3%
117,6 | gs/94 = 20/17 = 1,17 * 100 = 117,6%
105,0 | 9505 = 21/20 = 1,05 * 100 = 105%
100,0 | 9706 = 21/21 = 1,0 * 100 = 100%
109,6 I 9g/97 = 23/21 = 1,09 * 100 = 109,6%
108,7 I go/08 = 25/23 = 1,08 * 100 = 108,7%




PODSTAWOWE ZAGADNIENIA ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK MASOWYCH
METODY ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK

BADANIE TEMPA ZMIAN W CZASIE

Ad. 5
Gg90/1004 = SArt*(17/15) = 1,03 * 100 = 103,2%  sqrt* — pierwiastek stopnia czwartego.

Gig9011904 = SAM*(YaalYos ™ Yo Yar * Yool Yor * Yer/Yeo) =

= sqtr4(1,06 * 1,14 * 0,93 * 1,0) = 1,032 * 100 = 103,2%

Gdyby wydatki z roku na rok w okresie 1990 — 1999 wzrastaty w tym samym tempie, to
roczny przyrost wydatkéw wynidstby srednio 3,2%o.

Go95/1099 = SArt*(25/20) = 1,05 * 100 = 105,7%

G 190511000 = SAM* Yoo/ Yos * Yoa!Yor * YorYos * Yos!Yos) =
= sqrt4(1,08 * 1,09 * 1,0 * 1,05) = 105,7%

Uwaga/ Pierwszy indeks liczymy dla roku nastepnego,
wiec nie wyznaczamy w tym przypadku indeksu dla roku 1995. EIISE Sl
i) Gl (UMCS A @



PODSTAWOWE ZAGADNIENIA ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK MASOWYCH
METODY ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK

BADANIE TEMPA ZMIAN W CZASIE

Whioski:
W obydwu pieciolatkach obserwujemy rosnace tempo wydatkow na artykuly

spozywcze. Przyrost wydatkéw z roku na rok byl szybszy w latach 1995 — 1999 i

wyniost 5,7% Srednio rocznie wobec 3,2% w piecioleciu 1990 — 1994,



PODSTAWOWE ZAGADNIENIA ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK MASOWYCH
METODY ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK

BADANIE TEMPA ZMIAN W CZASIE

Zadanie

Cena jednego litra benzyny PB 95 w styczniu 2000 roku wyniosta 2,4 zi, w lutym nastgpit wzrost o 0,3%, w marcu w
stosunku do lutego 0 5%, w kwietniu w stosunku do marca 10%, w maju w stosunku do kwietnia o 20%.

Obliczy¢ jak zmienita si¢ cena jednego litra benzyny w maju w stosunku do stycznia oraz przecig¢tne tempo wzrostu ceny
litra paliwa w badanym okresie.

Rozwigzanie:
PB 95 2,4*0,03=0,072 :
2,4 2.4+ 0,072 = 2,47 | styerenymaj = 3:42/2,4 = 1,42 * 100 = 142%
2,’47 2:47 * (’),()5 = 0:12 Cena litra benzyny w maju w stosunku do stycznia wzrosta o 42%.
2,59 2,47 +0,12=2,59 _ _
2,84 2,59 * 0,10 = 0,259 Gpyereimaj = SAT'(3,42/2,4) * 100 = 109,3%
342 259 +0.259 = 2 84 Gdyby cena benzyny z miesigca na miesigc wzrastala w jednakowym tempie,
’ 218 4 * 0120 - 0 5’6 to przyrost ten wynidstby srednio 9% miesigcznie.



PODSTAWOWE ZAGADNIENIA ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK MASOWYCH
METODY ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK

BADANIE TEMPA ZMIAN W CZASIE

Indeksy zespolowe dla wielkosci zespolowych

Indeksy zespotowe dla wielkosci zespotowych - stosujemy je dla wielkosci zjawisk zlozonych

wyrazonych w roznych jednostkach naturalnych.

Przed obliczeniem indeksu nalezy obliczy¢ wielko$¢ zjawiska w jednostkach porownywalnych.
Stosujemy w tym celu przeliczniki sposrod ktérych najczesciej stosowanym jest cena. Pozwala ona
wyrazi¢ wielkos¢ zjawiska w ztotowkach, a wiec bezposrednio skumulowanych.

W — wartos¢

q —ilos¢ (fizyczne rozmiary zjawiska)

p —cena

W=q*p



PODSTAWOWE ZAGADNIENIA ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK MASOWYCH
METODY ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK

BADANIE TEMPA ZMIAN W CZASIE

Indeksy zespolowe

indeks zespolowy wartosci

F_2Wa 2. 4aPs
YDTW, D doPo

>, W, — suma wartosci w okresie badanym
Y. W, — suma wartosci w okresie podstawowym

Iy = 120% oznacza to, ze faczna wartoS¢ wzrosta o 20%.



PODSTAWOWE ZAGADNIENIA ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK MASOWYCH
METODY ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK

BADANIE TEMPA ZMIAN W CZASIE

Zmiany tacznej wartosci zjawiska zaleza od dwoch czynnikow:
« Zzmiana ilosci zjawiska
 Zmiana poziomu ceny

Jezeli chcemy zbadacé wphyw jednego z czynnikow, drugi pozostawiamy na statym poziomie.

Ustalamy jaki wplyw na dynamike tacznej wartosci miaty zmiany w ilosci zjawiska. Na

statym poziomie przyjmujemy ceny. Obliczamy:

zespolowy indeks ilosci

| Z d:Po g; — ilo$¢ w okresie badanym
q — p — const.
Z QoPo EE&E /@j@ UMCS @m o [




PODSTAWOWE ZAGADNIENIA ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK MASOWYCH
METODY ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK

BADANIE TEMPA ZMIAN W CZASIE

Jezeli staty czynnik (waga) przyjety jest z okresu podstawowego, to wowczas otrzymujemy
formute indeksowq Laspeyres’a:
- > dnPo

; Zqopo

Jezeli staly czynnik (waga) przyjmujemy z okresu badanego, to wowczas otrzymujemy formute

indeksowq Paasche ’go:
- > a.p.

) Z q 0) p n




PODSTAWOWE ZAGADNIENIA ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK MASOWYCH
METODY ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK

BADANIE TEMPA ZMIAN W CZASIE

Ustalamy jaki wplyw na dynamike tacznej wartosci mialty zmiany w poziomie cen. Jako wagi

przyjmujemy ilosci. Obliczamy:

zespolowy indeks cen
> pado

¥ ZDOQO

wedlug Laspeyres’a

Z Pn9n wedlug Paasche’go

’ Z Podn
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METODY ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK

BADANIE TEMPA ZMIAN W CZASIE

Pomiedzy indeksami wartosci ilosci i cen zachodzi rownos¢ indeksowa polegajgca na tym,
ze zespolowy indeks wartosci jest iloczynem wedlug przeciwnych formud.

| =1 =1F
\V\Y; q S
I = 1° —tw
) Ip P IL
) q
L
1. = 1P = |
wW q S
1P —Iw W
b . AT
i USE) % uMcs A = q



PODSTAWOWE ZAGADNIENIA ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK MASOWYCH
METODY ANALIZY DYNAMIKI ZJAWISK

BADANIE TEMPA ZMIAN W CZASIE

Zadanie

1, =120% I- =105% I° =2

q p

Rozwiazanie:

e _ 1w _ 120

p I _E *100=1,14*100=114%0

Lt.gczna wartos¢ badanego zjawiska w porownywanych okresach wzrosta o 20%, wplyw na ten wzrost miat wzrost
ilosci zjawiska srednio o 5% oraz wzrost cen Srednio o 14%.



